
Verbale dell’assemblea dei professori ordinari convocata il 20/3/2023 alle ore 15:00, in via 

telematica, su piattaforma Zoom. 

 

Il prof. Luigi Palmieri cede la parola al prof. Paolo Vincenzo Pedone che illustra per sommi capi 

l’attività svolta in questi 4 anni come componente dell’assemblea CUN, e coordinatore della 

commissione 3 (Didattica) dello stesso Organo.  

Il Prof. Pedone riferisce che si è reso necessario allineare la declaratoria del gruppo scientifico 

disciplinare e la declaratoria del settore scientifico disciplinare Biochimica, ricordando che il punto 

di partenza era rappresentato dalla declaratoria del Settore Concorsuale che era monca essendo il 

frutto della separazione del Settore Concorsuale della Biochimica Clinica e della Biologia Molecolare 

Clinica. È stato possibile, anche grazie al lavoro del Collegio, proporre una declaratoria più completa. 

Il nuovo Ministro ha richiesto di ricevere dal CUN le declaratorie di tutti i Gruppi Scientifico-

Disciplinari entro la fine di marzo.  

Il prof. Luigi Palmieri in quanto presidente della Giunta segnala che al nostro SSD-BIO/10, è stata 

concessa una declaratoria più ampia che ad altri SSD, con 3000 caratteri.  Questo ha permesso di 

reintrodurre e meglio definire i saperi propri della disciplina. Pur dovendo evidenziare che molti 

aspetti sono contigui, e in parte sovrapponibili ad altre discipline, in parte in relazione allo sviluppo 

della scienza con particolare riferimento, ad esempio, agli aspetti molecolari.  

Il CUN ha chiesto a ciascun gruppo scientifico-disciplinare, oltre alla declaratoria, una lista di parole 

chiave con una logica di potenziale futura utilizzo nell’ambito del reclutamento, di particolare 

interesse per il SSD- Biochimica data la sua vastità. 

Al Gruppo 05/E (BIO/10) è stata concessa la possibilità di esprimere 10 parole chiave (più che per 

altri SSD) e le proposte, in realtà, sono state elaborate allo scopo di coprire al meglio i saperi propri 

della biochimica e nel contempo essere funzionali alla individuazione di profili utili per le procedure 

di selezione. Tali proposte, circolate già tra i membri dell’assemblea dei PO, devono essere ancora 

discusse e potranno essere meglio definite anche in funzione delle richieste che eventualmente 

perverranno dal CUN. 

Il prof. Pedone, riferisce quindi come abbia ricevuto da più parti la richiesta di un rinnovo della sua 

candidatura, con un notevole ampio consenso in area biologica (area05), candidatura che sarà unica. 

Ci si augura una ampia partecipazione per dare supporto e forza ad una sua potenziale candidatura 

successiva all’elezione alla Presidenza CUN, obiettivo di particolare interesse e rilievo in quanto mai 

raggiunto dall’area biologica.  

Dall’assemblea vengono poste alcune domande al Prof. Pedone attraverso la funzione “chat”, che il 

prof. Palmieri legge e a cui il Prof. Pedone risponde. 

Prof. Francesco Cecconi- richiesta relativa alla nuova titolazione dei SSD, con particolare riferimento 

a BIO13 Biologia cellulare e applicata, in precedenza solo Biologia Applicata. Quindi il settore 

diventa un compendio di Biologia molecolare, biochimica, citologia, etc. Si esprime una certa 

preoccupazione. 

Il prof. Paolo Pedone risponde che nella sostanza la declaratoria non è stata modificata, quindi non 

c’è a suo giudizio grande preoccupazione sulla sovrapposizione. Rileva come nell’area ci siano altre 

modifiche più rilevanti   



Istologia (che ha inserito ex novo l’embriologia) 

Anatomia comparata e citologia (intersezioni con altri saperi), biologia dello sviluppo. 

In sostanza le declaratorie sono servite per fare un po' di chiarezza in altri settori.  

Il prof. Palmieri sottolinea come avere avuto a disposizione 3000 caratteri, ha consentito di descrivere 

i principali ambiti inerenti la disciplina ampliando e dettagliando la precedente declaratoria, colmando 

il divario che esisteva tra settore concorsuale e SSD. Si ricorda che la nostra declaratoria, già 

approvata in forma sintetica nell’assemblea dei PO, è stata anche approvata al CUN.  

Il prof. Maurizio Crestani chiede se ci sarà una proroga anche al 2024 per gli Assegni di ricerca. 

Il prof. Pedone risponde che c’è una discussione seria che rileva l’assenza di tutele e Diritti dei 

lavoratori, e di specifiche contrattuali, per assegnisti e borsisti e questo andrà gestito e superato.  

Ancora un chiarimento viene richiesto in merito alle lauree abilitanti, e albi professionali- tutte le 

lauree dovrebbero diventare abilitanti l’ordine dei Biologi potrebbe individuare 3 sezioni ambiente- 

nutrizione-una più generalista, per permettere l’iscrizione a laureati in specifici corsi di laurea.  

Si cercherà di limitare i crediti formativi di tirocinio, per non stravolgere l’ordinamento didattico delle 

classi di laurea interessate.  C’è l’ipotesi di dividere il tirocinio pratico tra triennale e magistrale. 

Bisognerà anche valorizzare esperienze interne ai laboratori perché non ci siano tirocini esclusivi 

presso l’ordine.   

I tempi previsti per rivedere l’ordinamento delle lauree abilitanti non sono certi, ma Il tavolo si 

istituirà prima dell’estate. Data la complessità della materia non è possibile fin d’ora prevedere 

tempistiche. Ad esempio, c’è complessità per gli ordini professionali dei fisici e dei chimici. 

 Il prof. Percudani scrive un commento per segnalare che manca la parola ‘evoluzione’ (sia nella 

declaratoria che nelle parole chiave). Il prof. Palmieri risponde anche in relazione al fatto che la 

declaratoria finalizzata a valle dell’approvazione dell’assemblea è stata già approvata al CUN.  

Il prof. Palmieri, come coordinatore della giunta, saluta l’assemblea in quanto a norma di statuto non 

potrà più essere eletto, ne sarà parte come precedente coordinatore, prendendo il posto della prof. 

Claudia Martini. 

La Giunta è in scadenza e pertanto verrà inviata una lettera ai colleghi sollecitando candidature, e 

anche individuando i membri che non potranno ricandidarsi a norma di statuto avendo già svolto 2 

mandati. 

Si ricorda infine che per le Elezioni CUN- è prevista la sola modalità telematica e servirà lo SPID di 

secondo livello, si auspica una ampia partecipazione non solo dei PO, espressamente a sostegno della 

candidatura del prof. Paolo V. Pedone, ma anche di PA e ricercatori, che sia da base per future 

possibilità di candidatura alla Presidenza.  

L’assemblea si chiude alle ore 16:40. 


